



## 俄罗斯下一步是否会将军事行动继续扩大?

至于俄罗斯下一步是否会将军事行动继续扩大,主要还是取决于普京观察乌克兰政府的反应和西方的反应而定。

根据俄罗斯国防部发布的消息,俄军在一小时之内就消灭了乌克兰海军和空军的作战能力。综合目前各方资讯,可以看出俄军此次“特别军事行动”有如下特点:

一是达成了战役突然性,打了对方一个措手不及。俄罗斯在战略上实际没有什么能隐瞒的,双方各种现代化的侦察手段能够轻而易举地看到对方部队的部署情况,所以战略上的突然性很难实现。但即便如此,要想准确判断对方如何动手、在哪儿动手就非常难了,所以战役上的突然性是容易达成的。俄军的行动也说明了这一点。

二是注重精确打击。俄军此次攻击乌军空军基地、指挥机构、防空系统、重要设施等目标,主要是用精确制导武器,而且很多是远程精确制导武器,这样可以收到事半功倍的效果,在很短时间内摧毁对方要害目标,并且能降低附带损伤,减少政治上的被动。选择凌晨时机发动攻击,既是为了达成战役突然性,也是为了减少附带损伤——凌晨时分,大部分人还都在睡觉,街上人员流动少,这样就能大幅降低平民伤亡。

三是“混合战争”的再次实践。俄军对美军提出的“混合战争”进行了发扬光大,利用综合手段进行打击,包括网络战、信息战、常规战、心理战以及代理人战争等多种手段,突然而猛烈地发起攻击。

四是短促的大范围突击,以达到政治上的巨大震慑。俄罗斯的目标相对比较明确,就是不让乌克兰加入北约,确保这个战略缓冲区存在。在谈判遥遥无期的情况下,普京政府选择了暴力破局。但作战是为了政治目的,不是泄愤,所以俄军的行动集中在打击乌军的关键力量和关键节点,瘫痪乌军的作战能力,以逼迫乌克兰承诺不再寻求加入北约,并且摆出不惜鱼死网破的架势,震慑北约可能的军事介入。

至于俄罗斯下一步是否会将军事行动继续扩大,主要还是取决于普京观察乌克兰政府的反应和西方的反应而定。

■石宏

## 联合国宣布拨款 2000 万美元用于乌克兰危机紧急人道主义援助

联合国秘书长古特雷斯 24 日宣布,联合国将立即从其中央应急基金中拨款 2000 万美元,以满足乌克兰及其周边地区紧急人道主义的需求。

据联合国网站消息,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯 24 日在记者会上就乌克兰局势发表了看法。古特雷斯强调“保护平民是第一要务”,他告诉记者,联合国的工作人员正在接触线的两侧都展开工作,为任何需要的人提供帮助,无论何人、无论何地。

古特雷斯宣布联合国将“立即从中央应急基金中拨款 2000 万美元

元,以满足紧急需求”,他申明联合国及其人道主义伙伴将致力于留在乌克兰,为有需要的人提供支持。

古特雷斯还指出现在脱离战争还为时未晚,“我们需要和平”,并向俄罗斯总统普京发出呼吁:“停止军事行动,把军队带回俄罗斯。”联合国大会主席阿卜杜拉·沙希德同样呼吁立即停火,恢复外交对话。

联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特发表声明称“保护平民必须是优先事项,应该不惜一切代价避免在人口稠密地区使用爆炸性武器”,并呼吁充分尊重包括日

内瓦公约在内的国际人道主义法。

联合国教科文组织和儿童基金会同样表达了深切关注,呼吁各方“不要攻击或伤害儿童、教师、教育人员或学校”,“不要攻击儿童所依赖的基本基础设施——包括供水和卫生系统、卫生设施和学校。”

国际原子能机构提请注意切尔诺贝利核电站,总干事拉斐尔·马里亚诺·格罗西在一份声明中说:“至关重要的是,该区域内核设施的安全运行不应受到任何影响或中断。”

联合国难民署和粮食计划署亦表达了对局势恶化的担忧。

## 波罗的海三国呼吁“政治上孤立俄罗斯”

塔斯社 2 月 24 日报道,由于俄罗斯在乌克兰的军事行动,波罗的海国家外长周四呼吁在政治上孤立俄罗斯。他们在爱沙尼亚外交部网站上发表的联合声明中表示了这一点。

据报道,三方在一份联合声明中说:“这种侵略行为是不可接受的,它公然违反国际法和所有国际准则,是对乌克兰人民的罪行,我们对此予以谴责。我们整个国际社会的所有人必须以最强烈的措辞谴责它,对俄罗斯实施最严厉的制裁,包括切断俄罗斯与 SWIFT 的联系、政治孤立,以及坚定地支持独立乌克兰的主权和领土完整。”

三国外长还呼吁“紧急向乌克兰人民提供武器、弹药和任何其他军事自卫支持,以及经济、财政和政治援助和支持”。

## 俄社会各界反战呼声高涨

俄罗斯军队自当地时间 2 月 24 日清晨 6 时许对乌克兰发动的军事行动,已持续了整整一个昼夜。在俄军对乌克兰境内的军事要地持续发动攻势之际,包括俄罗斯在内的全球多个地区都出现了反对战争的游行及请愿活动,敦促俄罗斯政府停止对乌克兰的军事攻击。

当地时间 2 月 24 日晚间,莫斯科、圣彼得堡、叶卡捷琳堡、彼尔姆等俄罗斯主要城市均出现了反战示威游行的队伍,但在当地的警民对峙中尚未发生暴力事件。

据半岛电视台发布的现场报道,在俄罗斯第二大城市圣彼得堡,呼吁停止战争的示威人群高喊“乌克兰!乌克兰!”等口号,甚至有人将下令军事行动的俄罗斯总统普京称作“杀手”。在示威人群中,不时传来呼喊、鼓掌和哭泣声。报道还称,尽管现场有抗议者被警察带走,但警方并未使用攻击性装备疏散人群。

## 联合国安理会将在 25 日再次举行乌克兰局势公开会

当地时间 24 日,根据联合国日程安排,联合国安理会将在美东时间 2 月 25 日 15 时(北京时间 26 日 4 时)再度举行乌克兰局势公开会。预计各方将在此次会上对一份关于俄罗斯特别军事行动的决议草案进行表决。

据了解,美国代表团于 23 日提交了一份决议草案,内容为对俄罗斯军事行动进行谴责,并要求俄罗斯“立即、无条件”从乌克兰撤军。

